

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egylet“ hivatalos közlönye.
Előfizetési árak:
egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Tanulóknak egész évre 6 korona

Felelős szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetének a legolcsóbban számítanak. Nyílttér sora
50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6—8 oldalon vasárnap
A hirdetés és nyílttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Székely kerületek.

Székelyudvarhely, május 6

A közelmúlt évek társadalmi agitációi között legnagyobb érdeklődést a székelykérdés keltett, hogy az agitáció elenyésző csekély eredményre vezetett a mi a közérdeket illeti, az nem az önzetlen munkások hibája volt.

Soha a székelységet illető kérdések közé politikát nem engedünk vegyíteni. Kerestük az egyesítő, összeforrasztó erőket. Pártkülömbőség nélkül akartunk foglalkozni a nagy, a megdöbbentő pusztulással, annak okaival, a mely a magyarság védbástyáját rohamosan porlasztja.

Itt az ideje azonban, hogy egy pár őszinte szót a politikai erkölcsök hallatlan zülléséről szóljunk. És ezt teljesen függetlenül minden párt érdektől, tisztán a morál szent nevében tesszük.

A politikai pártállás vagy nézetváltoztatás magában véve alig kritizálható joga az egyének, vagy a kerületnek. De lehet-e megbotránkozás indulata nélkül szólni az erkölcsök, a becsület tervszerű pusztításáról, a mi a képviselő választások alkalmával évtizedek óta üzetik a székelyek közt.

Gazdag tőkepénzesek, vállalkozók, fiskálisok szállották meg a kerületeket, — és itt az egész Székelyföldről beszélünk — kik mind Budapestről jöttek és mind aranyhegyeket ígértek és — adtak is.

Soha nem hallott formájában lépett fel a lélekvásárlás.

Volt került, hol a mellett, hogy a kerület minden választója bőséges pénzbeli ajándékban részesült, a főkortesek ezereket érő ezüst és arany evőkészleteket, ékszereket kaptak, egyesek adósságait kifizették, négy lóval, hintóval honorálták.

Van kerület, hol a választók többsége társulattá szervezkedve, fejenkénti évi járadékot huz, a mellett a választásnál nagy pénzeket oszt fel, van kerület hol előre meghatározott összeget 20000 forintokat penget le a képviselőjelölt, ki persze egyhangú lelkesedéssel lesz képviselővé választva.

Oly hihetetlen nagy összegekkel vásároltatnak meg a kerületek, hogy arra gondolni sem lehet, hogy itt az érvek, meggyőzések hatalmával győzni lehessen; a jelölt (bármilyen pártion lévő legyen is) a saját maga pártjának szép szóval, tiszta magyarázattal nyerje meg a választókat.

Hova vezet ez? A választók mindenütt a székelyföldön igen kis, csekély, napról-napra apadó töredékét képviselik a község lakosságának. A legtöbb régi gőgös öreg ember. A csekély számú választók az aranyesőnek ellentétlenül nem tudnak, azt a jelöltet segítik szavazataikkal diadalra, a melyik jobban győzi pénzzel. Ki beszél itt elvről, meggyőződésről. Menyit adsz uram? — ez a kérdés járja.

Hiszen lehet hallani visszaélésekről — romlott választó kerületekről — de olyan hirhedt választó kerületek, mint a székelyföldiek nincsenek sehol.

A legcizfrább a dologban azonban az, hogy

mindezen gyönyörökért és kiváló boldogságért még a jelöltek fizetnek 10—20—30, helyenkint talán 100 ezer koronát. No hát ennél bolondabb dolgot még nem látott a világ! Itt tehát akarva, nem akarva azt kell mondani hogy — pont! Ezen perverz lélekvásárlás komoly bírálatra érdemes, mert hogy ezen segíteni nem lehetne, az csak mesebeszéd. Ezen lehetne segíteni, csak akarni kell és elég szomorú és hazánkat megbélyegző dolog, hogy eddig tűrik a vagyontrabló és családokat tönkretévő garázdalkodásokat.

Idegen emberek előtt az megfoghatatlan dolog, hogy nálunk a kerületnek ára van, mint egy cocottenak, hol több, hol kevesebb, az a kerület korrupciójának mértékétől függ. A jelöltek ezen eladó tárgyakat azután úgy nevezik, hogy „olcsóbb“ kerület vagy pedig „embernyuzó“ kerület. Ugy-e, mily szemoruan sajnos dolog az, hogy a haza szentélyével, a haza oltárával ily szoros összeköttetésben álló dolgoknak ily kufár terminus technikusok van? Hogy azután a „nyuzáshoz“ annál könnyebben hozzáférhesenek a haza érdek nélkül napszámosai, a sok kortes, a szép „geschefthez“: még törvényes utat is nyitottak ezen nagylelkű alakoknak, akik sub titulo suvardij, napidij, zászló, stb. törvényvédte titulus alatt derüre-borura üzik a szavazatvásárlást is és ráfogják a legtisztább lelkű szavazóra is, hogy az is csak pénzért kapható, jelölt fizess!

Itt alól kell meginduljon a megtisztulás folyamata. A választói jog kiterjesztése lenne az első lépés.

Jupiter és a Sors istennői.

— Essays of Addison-ből: *Könyv Kálmán.* —

Különböző levelezőim közt, kik hozzám fordulnak tanácsért és az ország minden részéből felküldik hozzám eseteiket, nincsenek, a kik sürgősebbek volnának előttem és a kiknek hajlandóbb volnék válaszolni, mint a Panaszkodók. Egyikük morajló folyam partjairól koltozi hozzám levelét, hol a magányban az isteni Klarisszáról szokott tündönni és a hol most alkalmas ugrást keres, melyet, mint mondja, kész megtenni annak az elbűvölt hűtlen asszonynak elvesztése miatt, hogyha segedelme nem leszek. Másrészt szegény Lavinia épanyira sürget a vigasztalásért és oly kétségbe van esve Philander állhatatlansága miatt, hogy — a mint nekem mondja — levelét is egyik kezében pennával, másikban — harisnyakötőtüvel írja. Egy régi norfolki familiából való gentleman csaknem eszén kívül van egy agár miatt, mely, miután tíz esztendeig elváthatatlan társa volt, megdöglött. Egyik, a ki hiszem is, hogy komolyan beszél, megható módon panaszodik nekem feleségének elvesztésén; egy másik még meghatóbb módon pénzes országya miatt, melyet elvettek tőle a Bagshot-pusztán, mely veszteség — saját állítása szerint — nem is bánatná őt, ha azt a szegényeknek adhatta volna. Röviden, alig van szerencsétlenség az emberi életben, mely már levelet nem intézett volna hozzám.

Valóban bámulatos elgondolni, hogy az emberek mennyire képesek maguknak mindenből szomorúságot csinálni. Földek, házak, juhok, ökrök boldogságot, vagy boldogtalanságot teremtenek az értelmes teremtmények szívében. Sőt ismertem muffot, nyak-

kendőt, vagy gallért, melyek szilárd boldogsággá, vagy szerencsétlenségévé váltak. Egy öleb ezrek szívét törte meg. Flávid, ki öt gyermeket és két férjet temetett el, sosem birt felülemelkedni papagályának elvesztésén. Egy-egy isteni teremtményt hányszor döntött már lázba egy bálon, vagy összejövetelel való elhanyagoltatása? Mopsza az utolsó álarczosbál óta mindig szobáját őrizte és élete nagyobb veszélyben forog onnan való kihagyatása miatt, mint Klarindáé, ki ott makacs hűlést kapott. Pedig nem is e kedves teremtmények az egyedüliek, kik ily képzel szerencsétlenségek miatt szenvednek. Sok író szomorodott el egy oly valaki bírálata miatt, ki mindig idiótának tekintett; sok hőst döntött buskomor hangulatba, mert a tömeg nem süvegelt meg, mikor végig haladt az utcákon. Theron minden boldogságát a jól futó lóba, Szuffénusz az aranyozott kocsiába, Fulviusz a kék szalagba és Florió a tulipángyökérbe helyezi. Nem lenne vége, ha előszámlálnám azt a sok képzel fájdalmat, melyek az emberi nemet nyugtalanítják. De minthogy a szerencsétlenséget nem a baj természetéből, hanem a szenvedő kedélyállapottól kell megítélni, olvasóimnak, kik akár valóságban, akár képzeletben boldogtalanok, egy allegóriát fogok bemutatni, melyért a költők atyjának és fejlődelmének vagyok adósa.

A mint ebéd után karszékemben ültem, felvettem Homért és belemélyedtem Achillesnek Priámussal folytatott abba a híres beszélgetésébe, melyben elmondja neki, hogy Jupiter két nagy hordót tart maga mellett, melyeknek egyikő áldásokkal, másika szerencsétlenségekkel van megtöltve; ezekből egy miszt készit minden ember számára, ki e világra jó. E hely oly rendkívül megtetszett nekem, hogy a mint észrevétlenül délutáni szenderegésbe merültem, képzeletemet a következő álomra irányította.

Mikor Jupiter kezébe vette a világ kormányát, a természet különböző részei elnöklő istenségeikkel élükön bemutatatták előtte hódolatukat. Egyik egy szélboggal, másik egy magazin jégesővel és a harmadik egy rakás mennydörgéssel ajándékozta meg. A csillagok felajánlották befolyásukat, az óceán beadta háromágu szigonyát, a föld gyümölcsseit és a nap évszakait. A különböző istenségek közt, kik ez alkalommal udvarlásra megjelentek, a Sors istennői maguk előtt két nagy hordóval jöttek meg, melyeknek egyikét, a mint trónján ült, Jupiternek a jobb, másikat pedig a bal keze felől erősítették fel. Egyik az emberi élet minden áldásával, a másik minden szerencsétlenségével volt töltve. Jupiter uralma kezdetén, mivel a világot sokkal ártatlanabbnak találta, mint a minő az most e vaskorszakban, igen bőkezűleg üntött ki abból a hordóból, a melyik jobb keze felől állott; de a mint az emberi nem degenerálódott és méltatlanná lett az ő áldásaira, csapra ütötte a másik hordót, mely aztán megtöltötte a világot fájdalommal és szegénységgel, küzdelmekkel és betegségekkel, féltékenységgel és hamissággal, részegítő gyönyörökkel és idő előtti halállal.

Vége annyira felbőszült az emberi természet nagy romlottsága és az ismételt provokálások miatt, melyeket a föld minden részéről kapott, hogy, mivel elhatározta az egész nem megeemmisítését Deukalion és Pyrrha kivételével, megparancsolta a Sors istennőinek, hogy gyűjtsék össze mind azt az áldást, mit az emberek faira kiárasztott és tegyék félre, míg a világot a halandóknak egy erényesebb és érdemesebb fajja fogja benépesíteni.

A három nővér azonnal megjelent e földön, keresve a különböző áldásokat, melyek ide leárasztattak; de a rájuk bízott feladatot sokkal nehezebben

